



小记者公众号

2024年8月12日 星期一
农历甲辰年七月初九

成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

郑钦文， 你的语文是谁教的？

创造了历史的郑钦文，还值得我再写一次，因为她的口才。

中国运动员在媒体面前往往不善于表达自己的思想，过于拘谨，回答问题缺乏个性，语言也缺少感染力。像姚明这样智慧、幽默的，是不多见的。相比之下，网球运动员的口才算不错的，但见识了李娜的犀利、风趣之后，再少有给我们深刻印象的了。

奥运会上的郑钦文，让我们耳目一新。在接受采访时，她可以出口成章，可以饱含深情，可以有条有理，可以有礼有节，可以巧妙智慧。

有激情。8月1日，郑钦文以一记落点绝佳的发球拿下最后一分，战胜世界第一斯瓦泰克，此时她已鏖战了三个多小时。赛后，郑钦文在接受外媒采访时说：“今天虽然我很累，我却感觉可以继续打。即使现在让我为我的国家再打三个小时，我仍然愿意再来一次。”(But today even I'm tired, I feel I'm able to push. If you ask me to play three hours more for my country, I could do it again.)她说：“我从小就想要成为突破历史的人，我一直在路上努力着。我知道战役还没有结束，虽然今天已经实现突破，但是我不想在这里停下。我不知道决赛会发生什么，但我保证一定会拼到最后时刻！”(I want to say I'm waiting for war, and of course I made a story already — but I don't want to stop here.)

有高度。夺冠后，郑钦文在记者面前说：“这个胜利对我来说无可比拟，独一无二。因为对我还有我的家人来说，奥运会其实一直都是比大满贯重要的存在，因为在我们心中，国家的荣誉永远是要超过个人的，我相信每个中国人心中也都是这么想的。”

有格局。有记者要她对屏幕前的小朋友说几句，她说：“我一直都相信薪火相传，不管什么都是需要传承的，如果我今天的胜利可以为更多的孩子带来网球梦，我觉得这一切都是值得的，我也希望在10年后、20年后你们能够站上这个舞台，因为这是梦想顶级的舞台，能够体验我在这



刻体验到的感觉，你们会发现人生不虚此行。”

有文采。谈到这块金牌意味着什么，她说：“以前当我看到那些老运动员创造历史的时刻，我真的想成为其中的一分子。2004年雅典奥运会上，刘翔赢下一枚田径金牌。他说他会永远记得那个他只有21岁的时刻。而如今的我站在这里，也是21岁。这种感觉……真的是无与伦比！”

有智慧。有人要她谈和李娜的比较，她说：“我觉得娜姐不管怎么样，她都是亚洲第一人。因为她是第一个拿到大满贯冠军的球员。我现在取得的成绩，我是第一个拿到奥运会冠军的亚洲球员。我也同时创造了历史。但是呢，我还有路要走。因为大满贯也是我的梦想之一，所以说我觉得很难去比较。因为每个时代都有每个时代的英雄，每个时代都有每个时代的成功者。我觉得娜姐就是那个时代的引领者。”

有自信。有记者问：“之前大家喊你Queen Wen(文女王)，拿到奥运冠军后你觉得这个称呼是不是更好接受了？”郑钦文回答：“我在这之前会谦虚一下，说大家别这么说。但在拿到奥运冠军后，我觉得Queen Wen这个词怎么说呢，实至名归吧！”

郑钦文的语文是谁教的？侃侃而谈的口才是如何练就的？她六岁开始打球，是妥妥的体育生，我想，应该不是在语文课上由语文老师教出来的，而是她自我修炼和适应环境的结果。

第一，她是一个有思想的运动员。在长期的训练比赛中，她养成了独立思考的习惯。正如她的教练对她说

的，“你要自己思考，不能教练说怎么做，你就是怎么做。比赛时，只有运动员一个人在打球，要独立面对球场的变化。你不光要学会自己思考，还要善于表达。”

第二，她有丰富的阅历和学识。她爱好广泛，喜欢唱歌、跳舞，阅读，她喜欢看心理学方面的书籍，她的知识面还是比较广的。她的父母也一直教育她，永远不要停止学习，这有利于健全人格的养成。当然，她还是985华中科大的本科生。

第三，特定的环境磨炼了她。和许多运动项目不一样，中国优秀的网球运动员都是单飞的。他们需要自己安排自己的生活和训练比赛，他们需要和全世界各种各样的人交流。在广泛的交流中，她修炼了自己。

第四，网球运动的特点造就了她。发源于英国的这项运动被视为一项高贵的运动，温布尔顿大赛至今还规定必须穿白色运动衣。运动员的举手投足，言行举止都要体现修养和气质，这一点，也许也是一个原因。

口若悬河的郑钦文，你的语文老师是生活。 胡健

作者简介

作者胡健系我市语文名师，南通市跃龙中学党总支书记。曾获全国优秀语文工作者，江苏省优秀德育工作者，江苏省基础教育课程改革先进个人，江苏省教研科研先进个人，南通市优秀校长等荣誉，南通大学兼职副教授，硕士生导师。

江海小记者参加趣味英语小讲堂 神奇动物在哪里

“有谁能告诉我农场里都有什么动物？”“有羊、有马、奶牛，还有小狗……”7月27日下午，一场主题为“神奇动物在哪里”的趣味英语小讲堂活动在报业大厦进行。

走进精心布展的教室，宛如走进了童话里的丛林和农场。最吸引小记者目光的莫过于这里真的有许多小兔子、小仓鼠等动物。孩子们纷纷忍不住走近看一看、摸一摸，与俏皮可爱的小动物们进行了一次亲密的接触。

活动开始！小记者们并不需要端坐在课桌前，这与平日里的课堂大相径庭。大家跟随老师的讲解，如同欢快的



江海小记者参加阅读分享会 揭秘《揭秘异宠》

像宝石一样的大蜘蛛、像松果一样的小蜥蜴、像戴了一副红色耳机的小龟、犹如希腊故事中擎天巨神阿特拉斯般威武的巨型甲虫……这些奇特的“异宠”你都听说过、见过吗？3日下午，来自通师一附、北城小学、城西小学，通州区川港小学、金沙小学等校的50组江海小记者家庭走进崇川区文化艺术中心，参加了一场别开生面的《揭秘异宠》阅读分享活动。

《揭秘异宠》一书分为六大部分，以关博士一家在日常生活中遇到的“异宠问题”为主线，涉及国外旅行、机场见闻、家庭生活、学校活动、海关展览、科普竞赛等多重场景，用情节有趣的故事和精美生动的图片，为广大读者直观深入地展示和讲解了50余种(属)异宠的“真实面目”。

“随着社会的发展和人们生活水平的提高，宠物已经成为现代家庭中不可或缺的一员。除了猫、狗等常见宠物之

小鸟穿行于“农场”和“丛林”间，自在地探索翱翔。小记者们在愉悦的氛围中不知不觉地学到了许多与动物相关的英语词汇。

活动最后，大家进行了分组讨论，相互了解同组小伙伴们最喜爱的小动物及其特征，并尝试着上台用英语进行表达。虽然不少小记者是初次接触英语，但并不怯场，勇于向大家展现自我。

活动全程以英语进行互动，让小记者们耳目一新。在轻松愉悦的氛围中，小记者们锻炼了英语听力及口语表达，培养了学习英语的兴趣。

图文/俞晨星

外，越来越多的人开始饲养一些特殊宠物，如蜥蜴、蛇、蜘蛛等，这些宠物也被称为‘异宠’……”活动中，《揭秘异宠》的主要作者——浙江大学昆虫学博士、南通海关高级农技师禹海鑫从异宠的种类及危害、防范外来生物入侵、国际旅行健康防护、海关在防范外来物种入侵方面发挥的作用、编制该书的初衷和阅读方法等方面，结合自身工作经验及日常生活经历，向小记者和家长们普及了国门生物安全的相关知识。

当天，《揭秘异宠》新书捐赠仪式同步举行，该书将收藏于崇川区图书馆古籍(新印)阅览室。崇川区文化艺术中心图书科科长吴丹表示，此次捐赠不仅是物资上的支持，更是对文化事业的重视与扶持。希望以此次活动为契机，让更多的社会人士关注并投身于文化事业发展。

高阳